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ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТЬ 

Відповідно до [1] та [6]  нижче подано визначення понять. 
Ґрунт – це:  
1) гiрськi породи, ґрунти, техногеннi утворення, що являють 

собою багатокомпонентну та багатообразну геологiчну систему та є 
об’єктом iнженерно-господарської дiяльностi людини; 

2) поверхневий родючий шар дисперсного ґрунту, що утво-
рюється пiд тиском бiогенного та атмосферного чинникiв.  

Ґрунти можуть слугувати: 
1) матерiалом основ будинкiв i споруд;  
2) середовищем для розмiщення споруд; 
3) матерiалом самої споруди. 
 
Бороздовий метод відбору зразків ґрунту – відбір зразків 

ґрунту порушеного стану, стійкого в стінках гірничих виробок, за 
допомогою проходки борозни (ширина 10–20 см, глибина 5–10 см) з 
метою отримання необхідної маси зразка. 

Вологість ґрунту – відношення маси води у об’ємі ґрунту до 
маси цього ґрунту, який висушено до постійної маси. 

Галька – ґрунт, що складається з невеликих округлих каменів. 
Розміри каменів у поперечнику становлять від 200 до 20 мм. 

Гігроскопічна вологість – вологість ґрунту у повітряно-сухо-
му стані, тобто у стані рівноваги з вологістю і температурою навко-
лишнього повітря. 

Гравій – ґрунт, що складається з обкатаних, дуже маленьких 
камінців. Розміри каменів у поперечнику становлять від 20 до 2 мм. 

Границя мiцностi ґрунту на одноосьовий стиск RC, МПа, – 
вiдношення навантаження, за якого виникає руйнування зразка, до 
площi поперечного перерiзу.  

Границя міцності (тимчасовий опір) при одноосьовому стис-
ненні – співвідношення максимальної величини навантаження, якій 
за якої відбувається зруйнування зразка ґрунту, до площі його почат-
кового поперечного перерізу. 

Границя розкочування (пластичності) – вологість ґрунту, якій 
за якої ґрунт знаходиться на границі твердого і пластичного станів. 
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Границя текучості – вологість ґрунту, якій за якої ґрунт 
знаходиться на границі пластичного і текучого станів. 

Гранулометричний склад – кiлькiсне спiввiдношення часток 
рiзної крупностi в крупдисперсних ґрунтах. Визначають за [9]. 

Ґрунт багаторiчно мерзлий (синонiм “вiчномерзлий ґрунт”) – 
ґрунт, що знаходиться у мерзлому станi постiйно впродовж трьох та 
бiльше рокiв.  

Ґрунт великоуламковий – незв’язний мiнеральний ґрунт, в 
якому маса часток розмiром бiльше 2 мм становить бiльше 50 %.  

Ґрунт глинистий – зв’язний мiнеральний ґрунт, який має 
число пластичностi 1³PI .  

Ґрунт дисперсний – ґрунт, що складається з окремих мiне-
ральних часток (зернин) рiзного розмiру, слабопов’язаних один з 
одним; утворюється в результатi вивiтрювання скельних ґрунтiв з 
наступним транспортуванням продуктiв вивiтрювання водним чи зо-
ловим шляхом та їх вiдкладанням. 

Ґрунт заторфований – пiсок та глинистий ґрунт, що мiстить 
вiд 10 до 50 % (за масою) торфу.  

Ґрунт здимальний – ґрунт, який при переходi з талого в мерз-
лий стан збiльшується в об’ємi внаслiдок утворення кристалiв льоду 
та має вiдносну деформацiю морозного здимання 01,0³phE .  

Ґрунт мерзлий – ґрунт, що має мiнусову чи нульову темпера-
туру, та мiстить у своєму складi видимi льодянi вкраплення i (або) лiд-
цемент, та характеризується крiогенними структурними зв’язками.  

Ґрунт набухаючий – ґрунт, який у разі замочування водою чи 
iншою рiдиною збiльшується в об’ємi та має вiдносну деформацiю 
набухання (в умовах вiльного набухання) 0,04.swE ³  

Ґрунт напiвскельний – ґрунт, що складається з одного чи де-
кiлькох мiнералiв, якi мають жорсткi структурнi зв’язки цементацiй-
ного типу.  

Ґрунт просiдаючий – ґрунт, який пiд впливом зовнiшнього 
навантаження та власної ваги, чи тiльки вiд власної ваги у разі замо-
чування водою або iншою рiдиною зазнає вертикальної деформацiї 
(просiдання) та має вiдносну деформацiю просiдання 01,0³slE . 
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Ґрунт скельний – ґрунт, що складається з одного чи декiлькох 
кристалiчних мiнералiв, якi мають жорсткi структурнi зв’язки 
кристалiзацiйного типу.  

Ґрунти штучні – ґрунти природного походження, зміцнені й 
ущільнені різними методами, а також тверді відходи виробничої та 
господарської діяльності людини. 

Ґрунтова основа будівлі (споруди) – масив ґрунту в ґрунтово-
му середовищі, на який розповсюджуються напруження від наванта-
жень, що передаються фундаментами через контактні поверхні. 
Геометричні характеристики основи (форма і розміри) визначають 
залежно від фізико-механічних властивостей нашарувань ґрунтів, 
що залягають під спорудою, величин деформацій, що виникають від 
напружень, мети і методів розрахунку.  

Ґрунтонос – пристрій для відбору зразків ґрунту непоруше-
ного стану. 

Деформації фундаментів за властивостями ґрунтів основи: 
а) осідання – вертикальні переміщення контактної поверхні 

фундаментів, викликані деформаціями ґрунтів основи під впливом 
зовнішніх навантажень, і в окремих випадках – власної ваги ґрунту, 
що не супроводжуються корінною зміною його структури; консолі-
даційні осідання або осідання ущільнення – деформації, що відбу-
ваються в результаті ущільнення ґрунту під навантаженням; осідан-
ня повзучості ґрунту – тривалі вертикальні переміщення контактної 
поверхні, що повільно протікають у повністю чи частково водонаси-
чених глинистих ґрунтах і обумовлені деформаціями повзучості 
(в’язкої течії) їх скелету; 

б) просідання – вертикальні переміщення контактної поверхні 
фундаментів за рахунок деформацій основи, що відбуваються в 
результаті ущільнення і, як правило, корінної зміни структури ґрун-
ту під впливом як зовнішніх навантажень і власної ваги ґрунту, так і 
додаткових чинників (замочування просідаючого ґрунту, відтавання 
льодових прошарків у замерзлому ґрунті тощо); 

в) підняття і осідання – вертикальні переміщення контактної 
поверхні фундаментів за рахунок деформацій основи, зв’язаних зі 
зміною об’єму деяких ґрунтів при зміні їхньої вологості чи впливі 
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хімічних речовин (набрякання, усадка), а також при замерзанні води 
чи відтаванні льоду в порах ґрунту (морозне здимання і відтавання 
ґрунту); 

г) осідання земної поверхні – вертикальні переміщення по-
верхні (контактної з фундаментами чи земної) за рахунок дефор-
мацій ґрунтів, що виникають внаслідок процесів, не пов’язаних з на-
вантаженнями від фундаментів будівель – видобутку корисних копа-
лин, зміни гідрогеологічних умов, карстово-суфозійних процесів тощо; 

д) горизонтальні переміщення – деформації контактної по-
верхні фундаментів, зв’язані з дією горизонтальних навантажень на 
основу (фундаменти розпірних систем, підпірні стіни тощо); 

е) горизонтальні переміщення земної поверхні – горизон-
тальні переміщення поверхні (контактної з фундаментами чи земної) 
за рахунок деформацій ґрунтів, що виникають внаслідок процесів, не 
пов’язаних із навантаженнями від фундаментів будівель – значні 
вертикальні переміщення поверхні при осіданнях, просіданнях ґрун-
тів від власної ваги, видобутку корисних копалин тощо;  

ж) провали – вертикальні зрушення земної поверхні з пору-
шеннями цілісності структури ґрунтів, що утворюються внаслідок 
обвалення товщі ґрунтів над карстовими порожнинами чи гірничими 
виробками при крутому падінні пластів. 

Зв’язний ґрунт – ґрунт, особливість будови якого обумовлена 
кількісним співвідношенням частинок, що забезпечують його ціліс-
ність. До зв’язних ґрунтів належать: супісок, суглинок, глина. 

Зсідання ґрунту – властивість глинистого ґрунту зменшувати 
свій об’єм при випаровуванні з нього вологи. 

Керн – зразок (стовпчик) ґрунту, який утворюється в резуль-
таті кільцевого руйнування ґрунту забою свердловини. 

Коефiцiєнт водонасичення rS  – ступiнь заповнення об’єму 
пор водою. Визначається за формулою:  

)/()( wesWrS rr ××= , 

де W – природна вологiсть ґрунту;  
е – коефiцiєнт пористостi;  
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ρs – щiльнiсть часток ґрунту, г/см3; 
wr  – щiльнiсть води, що дорiвнює 1 г/см3.  
Коефiцiєнт пористостi e  визначається за формулою: 

ddse rrr /)( -= , 

де sr  – щiльнiсть часток ґрунту, г/см3; 

dr  – щiльнiсть сухого ґрунту, г/см3.  
Колонкова труба – частина колонкового набору, призначена 

для прийому і зберігання керна. 
Колонковий набір – буровий інструмент, призначений для 

кільцевого руйнування ґрунту, прийому і збереження керна. 
Масив ґрунту – визначений об’єм ґрунту природного стану, 

призначений для випробувань на зріз без буріння свердловин та про-
ходки гірських виробок. 

Мул – водонасичений сучасний осад переважно морських ак-
ваторiй, що мiстить органiчну речовину у виглядi рослинних залиш-
кiв та гумусу. Зазвичай верхнi шари мулу мають коефiцiєнт порис-
тостi 9,0³e е, текучу консистенцiю 1>LI , вмiст часток менше 0,01 мм 
становить 30–50 % за масою.  

Набухання ґрунту – властивість глинистого ґрунту збільшу-
вати свій об’єм при взаємодії його з водою або іншою рідиною. 

Намивнi ґрунти – техногеннi ґрунти, перемiщення та укла-
дення яких здiйснюється за допомогою засобiв гiдромеханізації. 

Насипнi ґрунти – техногеннi ґрунти, перемiщення та укла-
дення яких здiйснюються з використанням транспортних засобiв, 
вибухів.  

Незв’язний ґрунт – ґрунт, що складається з частинок розмі-
рами від 0,05 до 200 мм (як з невеликих округлених чи кутастих ка-
мінців, так і з дрібнозернистих та пиловидних). До незв’язних ґрун-
тів належать: галька, щебінь, гравій, жорства, пісок, пил. 

Опір зрізу ґрунту – опір зміцненню однієї частини ґрунту за 
відношенням до його другої частини під дією поступово зростаю-
чого навантаження, що характеризується величиною дотичного на-
пруження, якому за якого відбувається руйнування (зріз) ґрунту. 
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Оптимальна вологість – вологість, якій за якої досягається 
максимальна щільність скелету ґрунту. 

Пiсок – незв’язний мiнеральний ґрунт, в якому маса часток 
розмiром менше 2 мм становить бiльше 50 % ( 0=PI ).  

Пил – дуже дрібнозернистий ґрунт, що складається з части-
нок, які мають розміри від 0,25 до 0,005 мм у поперечнику. 

Повзучість – розвиток деформацій ґрунту в часі за незмінного 
напруження. 

Подвійна колонкова труба – колонкова труба з концентрично 
з’єднаними внутрішньою і зовнішньою трубами, призначена для 
запобігання керна (зразка) від розмиву і стирання. 

Показник текучостi LI  – вiдношення рiзницi вологостей, 
що вiдповiдають двом станам ґрунту: природному W  і на границi 
розкочування Wp , до числа пластичностi PI .  

Породоруйнівний інструмент – частина колонкового набору, 
яка безпосередньо руйнує ґрунт при бурінні свердловини. 

Пухкі ґрунти – найбільш поширені будівельні матеріали. За 
своїм механічним складом ці ґрунти поділяються на незв’язні і зв’язні. 

Структура ґрунту – просторова органiзацiя компонентiв ґрун-
ту, що характеризується сукупнiстю морфологiчних (розмiр, форма 
часток, їхнє кiлькiсне спiввiдношення), геометричних (просторова 
композицiя структурних елементiв) та енергетичних ознак (тип 
структурних зв’язкiв та загальна енергiя структури) i визначається 
складом, кiлькiсним спiввiдношенням та взаємодiєю компонентiв 
ґрунту. 

Ступiнь водопроникностi – характеристика, що вiдображає 
здатнiсть ґрунтiв пропускати крiзь себе воду, кiлькiсно виражається 
у коефiцiєнтi фiльтрацiї Кф, м/добу. Визначають за [9].  

Ступiнь неоднорiдностi гранулометричного складу uC  – 
показник неоднорiдносгi гранулометричного складу визначають за 
формулою:  

10/60 ddCu = , 

де 60d , 10d  – дiаметри часток, мм, менше яких у ґрунтi мiститься 
вiдповiдно 60 та 10 % (за масою) часток.  



 11 

Ступiнь щiльностi пiскiв ID  визначається за формулою:  

)minmax/()max( eeeeID --= , 

де e  – коефiцiєнт пористостi при природному чи штучному стані; 
maxe  – коефiцiєнт пористостi у гранично щiльному складаннi; 

mine  – коефiцiєнт пористостi у гранично пухкому стані. 
Текстура ґрунту – просторове розташування елементiв, що 

складають ґрунт (шароватiсть, трiщинуватiсть та iн.).  
Торф – органiчний ґрунт, що утворюється в результатi при-

родного вiдмирання та неповного розкладання багнових рослин в 
умовах пiдвищеної вологостi за нестачi кисню, i мiстить 50 % (за ма-
сою) та бiльше органiчних речовин.  

Точковий метод відбору зразків ґрунту – відбір зразків ґрун-
ту порушеного або непорушеного стану (моноліту) з точки масиву 
ґрунту. 

Умови особливі ґрунтові – геологічні умови, за яких у межах 
стисливої товщі основи залягають шари, прошарки чи лінзи одного 
або декількох видів слабких ґрунтів з особливими властивостями: 
насипних; намивних (пісків); заторфованих; похованих торфів; похо-
ваних сапропелів; мулів; пухких пісків; водонасичених глинистих 
ґрунтів текучопластичної чи текучої консистенції; водонасичених 
пилуватих пісків, що мають пливунні властивості; набухаючих; зди-
мальних; закарстованих; за наявності карсто-суфозійних явищ. Є ок-
ремим випадком складних інженерно-геологічних умов. 

Умови складні будівництва – умови будівництва на ділянках 
зі складними інженерно-геологічними умовами, обтяженими умо-
вами щільної забудови, реконструкції тощо. 

Умовна границя мiж скельними та напiвскельними ґрунтами 
приймається за мiцністю на одноосьовий стиск ( 5³CR  МПа – скель-
нi ґрунти, 5<CR МПа – напiвскельнi ґрунти). 

Ущільнення ґрунту попереднє – ущільнення заданим верти-
кальним навантаженням ґрунту до повної консолідації, яке випере-
джає випробування на зріз. 
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Фундамент – частина будівлі чи споруди, переважно підзем-
на, яка сприймає навантаження від споруди і передає їх на основу, 
складену ґрунтами (природну) чи штучну.  

Число пластичностi PI  – рiзниця вологостей, що вiдповi-
дають двом станам ґрунту: на границi текучостi WL  i на границi 
розкочування Wp  (WL  та Wp  визначаються за [9]). 

Щебінь – ґрунт, що складається з невеликих кутастих каменів. 
Розміри каміння у поперечнику становлять від 20 до 2 мм. 

Щільність ґрунту – маса одиниці об’єму ґрунту, кг/ м3. 
Щільність сухого ґрунту – відношення маси ґрунту, з відраху-

ванням маси води і льоду в його порах, до його початкового об’єму. 
Щільність часточок ґрунту – маса одиниці об’єму твердих 

(скелетних) частинок ґрунту. 
 


